

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΟΥ ERNEST DAUDET

# Η ΜΗΤΡΥΙΑ

*«Ο Εισαγγελέας είχε τελειώσει το κατηγορητήριο του και ο πρόεδρος έδωσε το λόγο στον συνήγορο της κατηγορουμένης. Κατάλωμα, μαρφορομένη η δεσποινίς Ζουλιέτα Λαβαρντέν, έριξε γύρω της μια γλοκειά, ήσοχη και περιήφανη ματιά, κι έπρόσεξε τι θα πούν.»*

Σάν είδε τον συνήγορό της να σηκώνεται και να έτοιμάζεται να μιλήσει φέρεσε ένα μαύρο μάλλινο σάλι, έβγαλε το πέπλο απ' το πρόσωπό της και σκυμμένη έμπρός, με τα χέρια στανερωμένα στα γόνατά της, περιεμενε άτάραχη κι άδιάρρητη για τους δυό χωροφύλακας που την φυλάγανε και για τις περίεργες ματιές του κόσμου.

— Έχετε τον λίγο, κύριε ! ξαναείπεν ο πρόεδρος στον συνήγορό της.

— Κύριοι ένορχοι, ειπεν αυτός, για να μπορέσω να μάθω καταλεπτός, τα αίτια του κακοηγήματος που διέπραξε η πελάτις μου, ζήτησα να μου παραδώσει αυτό το υπόμνημα που βλέπετε. Δεν έχω να είπω τίποτε. Μονάχα θα σάς το διαβάσω, κι αυτό εινε και ή άγροσειός μου.

— Άρχισε συγχρόνως να διαβάζη: — Με έξορκώσατε, Κύριε συνήγορε, να σάς όμολογήσω όλη την αλήθεια, έγραφα λοιπόν για σάς εδώ πώς συνέβη το κακοηγήματ μου, όπως το λέγει ο νόμος, ενώ έγω το θεωρώ έργον δικαιοσύνης και νόμιμη υπερασπιση!

» Τις έξηγήσεις που θα σάς δώσω τις άρνήθηκα στον άνακριτή όταν τον είδα να πλανάται ος ήποθέσεις χωρίς καμιά βίσι. Δεν ειπα τίποτε, γιατί τότε ζώσε άκόμα ο πατέρας μου και έπρεπε για εκείνον να σιωπώσω. Τώρα όμως εινε πεθαμένος. Είχα την δυστυχία να τον χρώω όταν ή άνάκρισις έτελείωσε. Άπέθανεν από λύπη και άπελπισία, βλέποντας να παραπέμπουν την κόρη του σι κακοηγοδικείο. Σήμερα δέν ύπάρχουν πειρά ή λόγοι που ή άνάκρισασι τότε να σιωπήσω και θα τα είπω όλα:

» Είμαι σίκουο χρονών, Κύριε, γεννήθηκα σιό Ιαριίη, σιό σπιτι μας στήν δόδον Σαντιέ, που ήταν και τα καταστήματα σού πατέρα μου, ο όποιος ήταν πολύ γνωστός σιόν έμπορικό κώσο. Η μητέρα μου άπέθανε λίγους μήνας ύστερα απ' τή γέννησι μου.

» Ημουν δεκαεφτά χρονών όταν ή άπροσδιόκητι άπόφαση σού πατέρα μου να ζαναπαντρευτεί, άνασάττωσε κυριολεκτικώς την ζωή μου! Είχα δει την μητριά μου πρώτη φορά σιό θέατρο, ένα βράδυ, μέσα σιό θεωρείο μας.

» Ο πατέρας μου με ειχε προειδοποιήσει για αυτό. Εινε, μου ειχε είπει, μια χαρις ίσακι γυναικα τριάντα χρονών, χήρα χωρίς παιδιά. — Ηταν πραγματικώς μια γυναικα με άγαυματώδες κορμί, με μαύρα μάτια και μαλλιά, από κείνες που δέν μένον άπαράτητες πουθενά.

Μ' όλα ταύτα έμένα οτι ή έμορφή της μου άρεσε, οτι σι τρόποι της. Τι μπορούσα όμως να κάμω; Άν οι γονείς ήξεραν το κακό που κάνουν σηνά σιό παιδιά τους ζαναπαντρεόμενοι, θα προσέχανε πολύ προτιού δώσουν σέ μια άγνωστη γυναικα την άδεια θεοί της πεθαμένης συζύγου των...

» Εν τούτοις, ο πατέρας μου ζαναπαντρεύτηκε και οι φόβοι μου έπραγατοποιήθηκαν. Ύστερα από έξη μήνες ειχα μια άσπονδή έχθρα μέσα σιό σπιτι μου! Στήν άρχή μαλώνανε με την μητριά μου για το τίποτα. Άργότερα δέν ύπόφερε ή μια την άλλη! Η μητριά μου κατέκρινε τα γούστα μου, περιέπαξε τα αισθήματά μου και τις τουαλέτες μου. Ο πατέρας μου λυπότανε για όλα αυτά και προσπαθούσε να μάς συμφιλιώσει. Βλέποντας όμως τó άδύνατον έλπικε πώς μονάχα ο γάμος μου θα μπορούσε να γιατίσει αυτή τή θλιβερή κατάστασι.

Ύστερα απ' τó γάμο τού πατέρα μου, ο ταμίας του π.ιριτέθη και την θεοι του την πήρε κάποιος Ζιλμπέρτ Μπεράν, ένας νέος, βαφτιστικός τού πρώτου άντρος της μητριάς μου και προστατευόμενος της! Σάν ανέλαβε την θεοι του αυτή ήρθε σιό σπιτι να μάς εύχαριστήσιν και ή μητριά μου μου δέν σίστασε. Μοδύκανε κακή έντύπωσι τó γλυκανάλατο πρόσωπό του και τó μεγάλο λούσο του που δέν συμβιβαζότανε με τόν μισθύ του. Γι' αυτό με άφησε ψυχρά. Πρώ πάντως με πείραζε ή οικειότης και ή έλευθερία με την όποιαν μιλούσε σιόν μητριά μου!

Σκέφθηκα να μεταδώσω τις έντυπώσεις μου σιές σιόν πατέρα μου, να σιώπησω, γιατί έβλεπα πώς τον διευθύνει πειρά ή μητριά μου. Εντός όλίγου ο ταμίας Ζιλμπέρτ ειγνε οικείος, δημοφιλής, δ έμπιστος της μητριάς μου, κατέκτησε χάρησ ο' αυτήν την έμπιστοσύνην τού πατέρα μου, δ όποιος τού έδινε πειρά και μερίδιο απ' τα κέρδη τού καταστήματος, άφίνοντάς τον να διαχειρίζεται τα ζήματα τού ταμείου. Ένας στενός συγγενής μας δέν θάχε τέτοια τύχη!

Έξαφνα έμαθα πώς όλος ο κόσμος τον θεωρούσε τόν κύριον αυτό σάν τόν μέλλοντα σύγγυ μου και πώς ο πατέρας μου, σάν τόν ρωτούσανε σχετικώς, δέν τó ήρνεϊτο. Μολαταύτα άν και έθύμως α τρωμερά, άπέφυγα να προκαλώ έξηγήσεις. Ο Ζιλμπέρτ δέν μ' άρεσε άν και φερότανε μαζί μου με ευγένεια και έδειχνε διαγωγήν άμειπτη.

Περόσανε τρία χρόνια άφουο ο νέος αυτός ειχε μη ό σιό σπιτι μας. Ένα βράδυ, πέρσοι, βρισκόμεθα σιόν έξοχή, ο πατέρας μου, ή μητριά μου, και πεντέξη προσκαλεσόμενοι, μεταξύ τών όποιων φρονικά φιγουράριζε και ο Ζιλμπέρτ Μπεράν. Ύστερα απ' τó δειπνο βήκαμε σιό πάρκο για να πάρουμε λίγο φρεσκο αέρα. Πιώς απ' τó έξοχικό αυτό σπιτι, κάτω απ' τήν ταράτσα, ήταν ένας πάρκος, που καθόμωνα πάντοτε, μονάχη. Καθισμένη σιό μένος αυτό μια νύχτα άκουσα όμιλιές από πάνω απ' τó κεφάλι μου, σιόν ταράτσα... Κατάλαβα πώς μιλούσαν ή μητριά μου και ο Μπεράν. Η φωνή τους όμως ήταν τόσο ζωηρή και θυμώδης που αισθανόμικα πώς κάτι τρωμερό θα μου άπεκαλόυπετο.

Παρ' όλα ταύτα φοβήθηκα σιόν άρχή και θέλησα να φύγω. Θα μ' έβλεπαν όμως... Έξ άλλου ή περιέργειά μου με κάρφωσε σιό θεοί μου.

Τό ότι άκουσα τότε ήταν φορικτό. Η μητριά μου και ο Μπεράν φιλονεϊκούσαν. Κι' απ' τήν φιλονεικία τους αυτί άνεκαλόυψα φορικώδη πράγματα. Η μητριά μου και ο Μπεράν άπατούσαν τόν πατέρα μου. Ο Μπεράν ήταν έραστής της άθλιας αυτής γυναικός! Ο Μπεράν έκλεβε τή ήποδειξη της τόν πατέρα μου! Κατά την φιλονεικία αυτή ο Μπεράν της μιλούσε για τις κλεψίες του και τα έλλείμματα τού ταμείου και άπατούσε από αυτήν να τον βοηθήσει να σκεπάσει τα έλλείμματα τού. Έκεινη τού έκανε άδοτηρές παρατηρήσεις, καταθυμωμένη και σπυλογιότανε με τι μέσον θα τόν γλυτώσει απ' τó κάτεργο!... Έξαφνα ο άθλιος αυτός της ειπε:

— Υπάρχει ένα μέσον... άρχει νι θέλήσετε...

— Ποιό; ρώτησε εκείνη.

— Ο γάμος μου με την Ζουλιέτα! — Και τολμάς, άθλια, να σκεφθής τέτοιο πράγμα; Έχεις τó θάρρος;

— Έχω και παρατάω κουράγιο, φθάνει να γλυτώσω απ' τó κάτεργο... Με την περικοκα της Ζουλιέτις θα έπιστρέψω όσα χήματα έχω τραβήξει. Ύστερα, εφ' όσον

θα ειμαι παντρεμένος με αυτήν, δέν θάχω να φοβηθώ τίποτα. Δέν πιστεύω νάναι ο Λαβαρντέν τόσο άγριος και τόσο κακός ώστε να στείλη τó γαμπρό του σιό κάτεργο!

Έκεινη άκούγοντας τα λόγια αυτά έκλαιγε. Δέν έννοούσε να διακοπών ή έρωτικώς σχέσεις! Έκεινος την έδώπεσε και προσπαθούσε να την ήσοχάσει, παριστάνοντας την κατόπιν ζωή τους, πλόν εντυχηνιά τούς δύο! Εγώ θάμωνα άπλωστό θύματος!

Η φωνές σέ λιγάκι πύθανε και δέν άκουσα παρά ψιθυρίοματ και κρυφομιλήματα!... Έμαθα όμως όσα μου χρειαζότανε κι' έμεινα χαλισμένη και άπολιθωμένη...

Όχιώ μέρες ύστερα απ' αυτή την τρωμερά άποκάλυψη, όταν ο δυστυχισμένος πατέρας μου σκλάβος τών θελημάτων της μητριάς μου, τόλμησε να με βίσιση σεόδν να παντρευτώ με τόν κακούγον ταμίας του, που δέν μπορούσα να τόν προσδώσω φροβουμένη της τρωμερές συνέπειες, όταν ο ίδιος Ζιλμπέρτ ψευδομένος άναίσχυντα μου έξέφραζε τόν διακαή έρωτά του! και ή ίδια ή μητριά μου προσπαθούσε να μου τόν επιβάλει, σιόνοντας παγίδα άποτρόπαιη σιόν τιμή μου, έγινα έξωφρενών και κατέφυγα σιό μόνο μέσον που άππρχε για να σώσω την τιμή μου. Στό περιστοροφί που βρήθηκα σιό χέρι μου!...

Εσκόλωσα την μητριά μου, με ή πράξης μου δέν ήταν προμελετημένη! Μου τó ύπνογύρεσε αυτό ή άνάγκη της σωτηρίας μου και τής τιμής μου! Γι' αυτό δέν λυπάμαι, σιέ μετανωώ!... Η Ζουλιέτα Λαβαρντέν άθώώθηκε...

Ernest Daudet



Μου έκανε κακή έντύπωσι και με άφησε ψυχρά